

客家茶果、东山渔歌、海胆粽

大鹏新区新增3个市级非遗项目

近日，深圳市人民政府批准并公布了深圳市第五批非物质文化遗产代表性项目名录，大鹏新区共有3个区级非遗项目升级为市级非遗项目，分别是葵涌客家茶果制作技艺、东山渔歌和南澳海胆粽制作技艺。至此，大鹏新区18个区级以上非遗项目中，省级4个，市级4个，区级10个。

其中，葵涌客家茶果制作技艺是流传于大鹏新区葵涌办事处的一种客家传统饮食制作方法，将糯米、粘米浸泡后磨成浆或打成粉团，包裹丰富的食材，蒸煮制作成糕点。客家方言俗称“粄”，现主要流传于葵涌办事处高源及其周边社区，乃至世界各地客家人聚居区域。

葵涌客家茶果制作技艺是主要流行于大鹏新区南澳的一种民间传统节日饮食制作方法，传承至今已有五代。南澳盛产海胆，海胆粽是南澳人在长期迁徙与实践过程中，结合当地气候、物产、风俗形成。传统上，南澳海胆粽制作技艺由家庭女性长辈口耳相传。2004年，传承人张长妹开始规模化生产，南澳海胆粽制作技艺开始社会传承。

据介绍，近年来，大鹏新区

主要分布于大鹏新区南澳东山社区渔民聚居区及其周边地区。

渔歌源自疍民。东山由于背山面海，村民一半是农民，兼事渔业；一半是渔民，多由潮汕、惠州、福建等地迁徙而来。自2000年开始，为了恢复传统文化，挖掘、收集与整理东山渔歌。2016年8月，招募东山会唱渔歌的村民组成并成立东山渔歌队，传承发展东山渔歌。东山渔歌以方言入歌，演唱语言主要有大鹏话、福佬话，其他演唱语言因人而异；此外还有独唱、对唱、合唱、即兴演唱等多种形式。

南澳海胆粽制作技艺是主要流行于大鹏新区南澳的一种民间传统节日饮食制作方法，传承至今已有五代。南澳盛产海胆，海胆粽是南澳人在长期迁徙与实践过程中，结合当地气候、物产、风俗形成。传统上，南澳海胆粽制作技艺由家庭女性长辈口耳相传。2004年，传承人张长妹开始规模化生产，南澳海胆粽制作技艺开始社会传承。

据介绍，近年来，大鹏新区

主要分布于大鹏新区南澳东山社区渔民聚居区及其周边地区。

渔歌源自疍民。东山由于



非物质文化遗产保护与传承亮点频出。一是积极推动保护升级。推荐5个区级非遗项目申报第五批市级非遗项目，申报成功3个，目前正在开展“皮影戏”申报省级非遗项目。二是联合宝安区海韵学校，推动省级非遗



项目疍民过年习俗(舞草龙)、南澳渔民娶亲礼俗非遗文化创新发展，编创主题非遗舞蹈课程《形韵》，该项目被评为2020年度省级“非遗进校园”十大精品案例。三是每年组织开展深圳非物质文化遗产周大鹏新区活

动，内容以非遗演艺为主，非遗展示和非遗传承为辅，穿插非遗互动体验，通过“演、展、传”等丰富多彩的活动形式，促进非遗文化传承与发展，让非遗“活起来”“走出去”。

(文/图 蒋佳元 曾世敏)

促进医患沟通构建和谐关系

全国首个中医院生命健康叙事分享中心龙岗挂牌

4月27日，北京中医药大学深圳医院(龙岗)生命健康叙事分享中心正式成立，成为全国首家融入生命健康叙事理念的中医院。

患者不仅需要医学治疗，也渴望情感需求获得回应。近年来，广东省医院协会一直积极推广“叙事医学”理念，南方医科大学教授杨晓霖作为叙事医学理念的积极倡导者和实践者，建立了全国第一个“叙事医学研究中心”，其目的就是进一步和谐医患关系，为国家建设和谐社会助力。

北中医深圳医院以跨学科生命健康教育与临床人文实践理念为指导，开展面向医护患的交流活动，旨在融合医护患三大主体的差异，促进医患沟通，构建和谐关系。面对身患病痛的诊治对

象，叙事分享中心将实现医护人员从“治病为中心”到“人民健康”为中心的观念转变，通过开展叙事医学教育，启发医、护、患三大主体及健康管理客户心身健康意识。

面对医疗职业倦怠和共情危机，通过开展职业认同叙事教育，让医护人员感受到职业认同感，不忘初心。面对医患危机和矛盾，运用“叙事调节”理念来缓和与化解，让不同主体间彼此理解，建立和谐的医患关系。面对生、老、病、死，医院开展医护患三方的“生命教育”，运用叙事医学与科普相结合的形式，让人们正确认识生命过程，提升患者和患者家属的生命质量，加强“临终关怀”教育，开展“安宁疗护”实践。(文/图 蔡鹏飞 何逸瑶)



挂牌现场

少年心向党 以手绘我心

桔塘社区开展主题绘画手工活动

“心向党”系列绘画、手工活动，共吸引了社区200人次少年儿童参与。

活动有“华表与和平鸽”扣子画、“有话对党说”贺卡制作、“绘制党徽”绘画等系列活动。在贺卡制作活动中，工作人员以“红船故事”为开端向孩子们讲述了党的诞生和发展历程，引导孩子们把对党说的话通过贺卡表达出来。“绘制党徽”活动中，工作人员向孩子们讲述了党徽的含义，分享了江姐和狱友们在监狱里绣党徽和党旗的故事，让孩子珍惜当下幸福生活……

(王志钰 姚亚静 钟丹蓉)

便利店清仓甩卖藏“玄机” 西乡网格员查出假烟90条

卖香烟价格远低市场售价。网格员当即要求店员出示烟草进货单据，但店员支支吾吾始终拿不出进货清单。出于职业敏感，网格员猜测该便利店很可能借清仓甩卖掺售假烟，将情况向宝安区烟草专卖局进行通报。

宝安区烟草专卖局执法人员全面清查发现，该便利店售卖的中华、芙蓉王、玉溪等12种品牌香烟均为假烟，现场共依法查扣假烟90条。

4月25日，西乡街道永丰网

格巡查中队网格员在辖区开展“三小场所”安全隐患排查时，发现永丰社区四区一便利店清仓甩卖掺售假烟，将情况向宝安区烟草专卖局进行通报。

宝安区烟草专卖局执法人员全面清查发现，该便利店售卖的中华、芙蓉王、玉溪等12种品牌香烟均为假烟，现场共依法查扣假烟90条。

(朱文庆 黄志伟 彭赐该)

坪山

石井街道精挑优质兵源进军营

日前，坪山区征兵办统一组织各街道专职人民武装干部前往接兵部队开展跟踪教育工作。经部队确认，从石井街道输送的新兵思想稳定，遵守规定，积极参训，得到所在部队的充分肯定。

2021年是实行“一年两征”工作首年，石井街道充分认清新形势下做好征兵工作的意义，力求做早做实做细做好，发动街道、社区干部10余人，深入4个社区、36个居民小组，通过政策讲解、发放资料等形式动员辖区适龄青年参军入伍。充分利用户籍台账信息，把符合条件的适龄青年全部纳入登记对象，入户摸底宣

传，认真核实统计，共登记适龄青年39人，发放兵役登记本39本。

石井街道还成立征兵监督小组，聘请3名廉洁征兵监督员，全面监督征兵工作每一环节，并设立24小时举报热线，及时收集群众反映问题线索并逐一核实，及早处理，充分保障春季征兵工作有序进行。在应征报名青年中进行筛选后，街道武装部帮助符合应征条件的青年通过初检、复检、政审等审查工作，让应征青年和家长倍感安心、暖心，实现了为部队输送优质兵源和助推青年成长成才的双赢。

(胡振华 蔡传河 汪愿望)

光大银行深圳分行举办“阳光消保健康跑”

千名消费者5月15日开跑

光大银行深圳分行宣布，5月15日该行将通过举办1000人“阳光消保健康跑”活动，让消费者在饱览景色之美、感受运动之乐的同时，了解更多金融消费安全知识！该活动也是以行长韩学智为班长的光大银行深圳分行党委班子，推出的一次“我为群众办实事”落地实践活动。

活动将分为线上线下环节，线上开展金融消费知识系列内容宣传，线下举行“阳光消保健康跑”活动。

赛事现场环节、沿途物料均植入各种金融消费“套路”内容，选手在比赛的同时，以打卡形式完成消保知识学习，优胜者和幸运者将获得奖励。

据了解，参与活动的1000人将包括内部员工、定向嘉宾、受邀客户以及公开招募的跑者。目前，该活动报名已启动，有兴趣的市民可进入光大银行深圳分行微信公众号，进入活动页面扫活动二维码报名参与。(蒋佳元 沈婷)

街道速递

宝安

新安执法队开展专题培训

为进一步推进执法全过程记录制度的落实工作，提升执法人员严格规范公正文明执法水平，近日，宝安区新安街道综合行政执法队举办行政处罚执法全过程记录工作专题培训会，各科(队)负责人、干部职工、一线执法人员及驻队律师等60名人员参加。

会议介绍了执法全过程记录工作的相关制度规定和当前行政执法人员面临的新形势、新要求，重点讲解了行政执法记录在日常执法过程中取证、监督和规范执法、保护执法人员等方面的知识，结合典型案例进行了行政执法中重点环节等多个方面的专业讲解和培训，并对执法全过程记录提出了明确要求。还介绍了执法记

录仪的技术性能、操作方法等基础知识，对执法记录仪使用的执法环节、记录场所、记录时间、记录内容、记录方式等进行了详细讲解，确保一线执法人员能够灵活运用执法记录设备。

执法队负责人表示，通过此次培训，进一步提高了执法人员对新行政处罚法实施后执法全过程记录工作的思想认识，全面学习了执法全过程记录的具体要求，有利于进一步规范执法人员的行为，减少执法争议，确保执法人员做到规范、透明、公正、严格，为打造一支政治坚定、业务过硬的综合行政执法队伍奠定良好的基础。

(陈云强 严庭亮 梁俊伟)

光明

凤凰街道打造宜居家园

4月23日下午，光明区凤凰街道以“我为群众办实事”为主线，以“公共文明创建”为核心，由综合行政执法办牵头，组织街道各相关部门及社区力量在辖区开展“环境清洁日”行动，对辖区城中村市容环境卫生进行全面治理，为居民打造幸福宜居家园。

当日下午，凤凰街道由班子成员等城中村“环境长”带队，街道各部门负责人和工作人员共同参与，按照“社区吹哨、部门报到”的模式，通过街道、社区、城中村三级联动，根据区域划分成17个工作组，对照全国文明城市测评考核标准，在17个城中村开展全覆盖大拆除、大清洁，清扫背街小巷、垃圾屋、雨水篦子、商业街、绿化带等区公文明水平。

域，清理乱张贴乱涂画，对超门线经营、电动车乱停放、乱搭建、乱挂晒等现象进行集中整治。行动中，共出动297人次，整治超门线经营3宗、乱堆放45宗、乱张贴56宗；清扫卫生死角200余处，清理地面垃圾156处约0.6吨。

凤凰街道相关负责人表示，今年以来，凤凰街道广泛深入开展党史学习教育活动，将开展城中村“环境清洁日”行动作为“我为群众办实事”、创建文明城市的重要举措，抓细抓实抓好。接下来，将持续开展“环境清洁日”行动，形成“爱护环境、人人参与”的良好社会氛围，全面提升辖区公文明水平。

(于木子 余勇 何毅)

龙岗

横岗街道开展知识产权宣传

4月26日，龙岗区横岗街道“扫黄打非”办联合综合治理办公室(司法所)、公共服务办公室(文体旅游)、党建办公室(团委)、市场监督管理等部门组织开展了“4·26知识产权日”宣传活动，组织开展了2021年“绿书签行动”系列活动。

当天下午，横岗街道还在横岗人民公园开展知识产权日宣传活动。通过举办知识产权服务集市等活动，广泛发动辖区群众参与到知识产权保护上来，大力提

升社区居民尊法、学法、守法、用法的能力，增强法治意识。

此外，横岗街道“扫黄打非”办积极组织校园“护苗行动”“绿书签”活动。利用线上教育平台开展“扫黄打非”宣传工作，面向学校师生发布相关宣传动画，大力净化网络文化环境。街道各社区通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、公益广告标语等多种形式，营造良好的社会氛围，增强社区居民的法治意识。

(文/图 李薇 陈丹丹)



活动现场

深圳向贵州输出教育模式

百外福泉学校今秋开学

4月21日至23日，深圳市百合控股集团董事长凌国强一行前往贵州福泉市，考察深圳百合外语福泉学校各项筹备工作。目前，该校建设到了收尾阶段，百合集团帮助其招聘60名老师，目前已经有一千人报名。这些老师将先在深圳百合学校跟岗培训一个半到两个月，再去贵州。该校校长李俊义表示，学校将于今年9月1日如期开学。

据了解，作为贵州省黔南布依族苗族自治州的县级市，福泉市基础教育较为薄弱，如今有数千学生到外地就读。福泉市委、市政府决定引进一所高质量的学校，提升基础教育水平，也作为其提高营商环境的重要抓手。

去年年底，该市领导来到深圳市百外教育集团，希望学校在贵州福泉市设立分校，提高当地教育水平。百外教育集团董事长凌国强通过了解和考察，按照福泉市规划，决定在福泉设立百外九年一贯制分校。凌国强表示，要将百外教学理念和模式复制到贵州福泉，打造福



高端大气的校舍已初现端倪

泉乃至贵州的优质学校，为当地老百姓培养优秀学子，为贵州的乡村振兴做出应有贡献。凌国强此次还前往罗甸县边阳镇大寨山村参加了致富路的工程验收仪式。去年扶贫攻坚关键时刻，距离贵州罗甸县50多公里的边阳镇大寨

(文/图 李薇 李昌战)